

# 农村土地流转对农业经济的影响探析

姜懿珊

(云南农业大学,云南 昆明 650000)

**摘要:**我国是农业大国,可以说农业既是我国经济发展的立足之本,也是我国经济发展的重中之重,因此,促进农业经济发展至关重要。那么通过什么渠道、方法、途径促进农业经济发展?正是业界内高度重视并不断钻研的课题。通过研究,业内人士发现农村土地流转是促进农业经济发展的重要手段之一。本文将简要探析农村土地流转对农业经济的影响,并深入分析应如何建章立制确保农村土地流转切实推动农业经济发展。

**关键词:**农村土地流转;农业经济发展;影响;路径;探析

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.140**

## 1 什么是农村土地流转

农村土地流转是指拥有土地承包经营权的农民把土地的经营权、使用权转让给他人或其他经济组织的行为。在此过程中,农民保留承包权、转让使用权,转让双方通过签订正式合同明确责任和义务,合同条款必须符合国家和各级政府制定的关于农村土地流转的管理规定,并涵盖细化、具体化或者个别特殊化的约定。签订正式合同可以确保土地流转行为的合理合法,同时也能为更好地维护双方权益提供有力保障。

## 2 农村土地流转对农业经济的影响

### 2.1 提高农民收入

农民的收入来源比较有局限性,主要有两种:一是对自己拥有承包经营权的土地进行管理开发、种植生产;二是外出务工。农民想要赚钱、获得收入,摆在他们面前的似乎只有这两个选择,但这两种方式的经济来源比较单一且无法实现双赢共存。外出务工人员无暇顾及土地,短期会造成土地闲置、荒废,长期则会导致土质恶化不再适合种植,无论是短期还是长期都会给农业发展和农作物产量带来不良影响;而“面朝黄土背朝天”进行农耕的农民看着闲置、荒废的土地却无能为力,因使用权受限只能望洋兴叹,由此便会产生农民因为土地有限、产量有限而导致收入不高的问题,农民的日常生活捉襟见肘,通常仅能维持一家温饱。

农村土地流转能够有效解决这一尴尬局面,既能让务农人员扩大种植面积、拓宽经营范围、提高盈利能力,又能让务工人员的土地资源得以有效利用,通过出租土地收取租金,增加收入;既能保护农耕土地、保证土地价值,又能促进农村经济稳步发展、有效提升。

农村土地流转除了面对农民个体之外,还可以面对经济组织、投资方,赢得不容小觑的商机和经济收益。可以说,农村土地流转有百利而无一害,既能促使土地资源得以合理利用,又能提升农业经济发展速度,让农民荷包满满。农民朋友、农民工朋友全面脱贫致富,能够大大推进我国建成小康社会的进程。

### 2.2 推进农业规模化发展

规模化是指事物的规模大小达到了一定的标准。现阶段,我国仍有贫困地区受农业发展水平的制约,导致经济发展缓慢,农业经济发展始终达不到规模化的标准,本地区自身受限又没有相应的好政策扶持使得农业经济实现规模化举步维艰。但农村土地流转政策的出台,势必可以助力这些地区突破局限,提高农业发展水平,推进农业规模化发展。具体表现在两个方面:一是农村土地流转是以自主交易、土地出租、转让使用权为基础,能够使闲置的土地得以充分开发和利用,避免出现土地荒废。二是土地经营者的耕种面积扩大、经营范围拓宽,倒逼经营者必须采取现代化生产模式,提高作业效率,因此,现代的大型机械便会加入农业生产,这是迈出了从人工向机械过渡的脚步,这一步意义深远,大大推进了农业生产收获的机械化进程。有效提高经营效率、节省人工、降低成本是大型农业机械加入农业生产所显露出的明显益处,除此之外,这种方式还能弥补家庭联产承包责任制的不足。

农村土地流转政策实现了土地经营使用权的自主交易,既能够使闲置土地得以合理利用,又能满足农户或者企业的种植需要和发展需求。而现代化的机械作业模式、多样化的农业发展将给农业经济发展模式带来新机遇、为农业经济规模化发展带来新契机。

### 2.3 加快农业产业化发展

农村土地流转为加快农业产业化发展奠定了基础,因为通过农村土地流转实现了土地的集中管理和规范化经营,为农业的现代化发展提供了前提条件,而农业的现代化发展必然会推动农业产业化发展,这三者是环环相扣、紧密相连的。

大型农业机械的运用提高了生产效率、节约了人力、降低了成本,使得农民的经济收入有了可靠保障,推动了农业现代化发展。而农业现代化发展将会促进农业多样化发展,促使农业通过多种途径实现经济效益,吸引更多的投资者加入,投资者带来的充足资金是农业经济模式全面发展的坚实后盾,从而推动农业产业化链条的形成,实现良性循环。我们在新闻中经常能看到像这样的实例,如:某地的农业特产是蓝莓,当地推进农业产业化发展,从单一的种植、销售模式发展到种植、销售、加工、研发新产品、推广的综合模式,充分挖掘了农产品的价值。

虽然农业产业化的概念覆盖全面,内容长达百余字,但究其本质就是依托当前市场经济环境和农业市场,以农业需求为导向、以农产品为核心、以实现经济效益为目标,优化整合各类资源,改造传统农业技术,推动农业科技进步,实现农业的系列化、品牌化发展。可以说,农业产业化是农业发展的长期战略,而农村土地流转能够为加快农业产业化发展提供助力。

## 3 农村土地流转促进经济发展路径

### 3.1 建设土地流转长效机制

建设土地流转长效机制的主要目的是为了确保农村土地流转更好地服务于农业经济发展。只有通过建章立制让农村土地流转规模得以扩大、流转速度得以加快,才能更好地发挥农村土地流转促进农业经济发展的服务作用,因此,国家必须完善农村土地流转的相关制度。

完善制度可以先从转变思想开始。大多数农民都认为土地是其唯一依靠,承载着家庭生活的全部需求,这种观念不是一朝一夕形成的,而是在我国农业发展的历史中逐渐形成的,传统观念根深蒂固,但这种观念会制约农村土地流转和农业经济发展。因此,国家应完善农村社保,使广大农民朋友明白他们的生活不再只能依赖土地,从根本上消除农民的后顾之忧,促使他们转变观念,促进农村土地流转。

除上述机制外,各地区还应结合自身农业经济发展的需要和特点不断探索,一方面要开发更多的土地流转模式,另一方面要为满足农村土地流转需要完善制度、提供服务。

### 3.2 建立土地流转机构和平台

证券交易所作为金融交易机构,能够为证券的集中交易提供场所和设施,组织证券交易,在证券交易过程中进行监督。证券的性质

类别、证券交易所的功能和作用都为建立土地流转机构提供了参考对象。

土地流转机构可以为土地流转的交易提供场所和设施,组织交易并在交易过程中进行监督。如果建立这样的专业机构,那么就可以实现提高农民收入、为农村土地提升价值提供支持。现阶段,部分地区出现的农村综合产权交易所就是土地流转机构的典型代表。

搭建土地流转平台主要是各地政府的职责。政府作为农村土地流转政策的制定者、宣传者,为了推动政策贯彻落实取得实效,应主动承担起为土地流转搭建平台的任务,并针对性地选用管理模式,最大限度地发挥平台效用。除此之外,搭建平台不能脱离群众,应全面考虑应用者的需求,完善相关功能,如发布供求信息、公开流转信息、宣传政策法规、咨询投诉服务等,通过平台不仅能快速获取信息,还能传达更多信息吸引资本进入土地流转领域,为农村经济发展获取更多强有力的支持。

### 3.3 完善土地产权政策与制度

土地产权的概念,由来已久,我国古代通常以地契作为土地的产权证明。地契内容虽然随着朝代更迭有所改变,但当时的土地产权制度归根结底仍是封建土地所有制。新中国成立之后,国家在土地所有制的问题上一直积极探索,在封建土地所有制的原始雏形上,逐步过渡、建制、改革、创新,形成了现有的土地产权制度。

随着社会的不断进步,土地产权政策与制度也要与时俱进,完善土地产权政策与制度,可以夯实农村土地流转的基础,消除农民土地权益存在的隐患。但完善土地产权政策和制度应始终秉持一项原则也是前提条件,那就是保证市场为农村土地流转提供更好的支持。因此,各地应积极探索农地经营规模化、农地使用权流转市场化

的方式方法,从根本上解决农村土地流转面临的问题;完善土地产权制度,应对农村土地所有权做以科学界定,明确农民对土地的权利和责任、推进土地流转公开透明、规定农民土地财产权利并关注其配置问题。

### 4 结束语

农村土地流转政策是依据以往经验面对新形势、新局面,追求新突破、新发展而产生推广的一项政策,政策看似只是解决了土地的使用权问题,但实则不然,农村土地流转政策对推动农业经济发展具有深远影响,正因如此,我们应正确认识其积极作用,在实践中不断追寻其促进经济发展的有效路径,只有这样,才能实现农业经济健康有序地长足发展。

### 参考文献

- [1]孙华美.农村土地流转对农业经济的影响[J].农业经济,2017(02):26-27.
- [2]何建梅.农村土地流转对农业经济的影响[J].农业工程技术,2018,38(32):4-5.
- [3]王继东.关于土地流转对农业经济的影响研究[J].新农业,2020(07):71.
- [4]郑伟,徐彬.土地流转对农业经济的影响探析[J].科技经济导刊,2020,28(06):220.
- [5]刘丽娟.农村土地流转对农业经济发展的影响[J].农家参谋,2020(10):25.
- [6]赵俊芳.土地流转对农业农村经济发展的影响[J].农业工程技术,2019,39(29):12+14.